

Забродин Александр Владимирович

курсант

Рекова Валерия Сергеевна

курсант

ФКОУ ВО «Кузбасский институт ФСИН России»

г. Новокузнецк, Кемеровская область

ЗАЩИТА КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ ОСУЖДЁННЫХ-ИНВАЛИДОВ КАК ОДНО ИЗ НАПРАВЛЕНИЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЕВРОПЕЙСКОГО СУДА ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Аннотация: в данной статье рассмотрены проблемы содержания лиц с ограниченными возможностями в местах лишения свободы. В процессе исследования проблем были использованы такие методы, как анализ и синтез, дедукция и индукция, наблюдение и обобщение. Предложен ряд решения проблем: в процессе осуществления исполнения наказаний сотрудники уголовно-исполнительной системы должны учитывать практику решений ЕСПЧ; считаем необходимым установление в спальных помещениях осуждённых-инвалидов специальных приспособлений для связи с сотрудниками (закрепление кнопки «вызыва», как вариант).

Ключевые слова: Конституция, осужденный, инвалид, ЕСПЧ, исправительные учреждения, лишение свободы, законодательство, решения судов, уголовно-исполнительная система, наказание.

В настоящее время количество жалоб, которые подаются лицами, находящимися в местах изоляции в Европейский Суд по правам человека (далее – ЕСПЧ), постепенно увеличивается, и, соответственно количество вынесенных постановлений ЕСПЧ, которые необходимо реализовать, то есть привести в действие и выполнить содержащиеся в них указания, растёт. По мнению Т.В. Соловьёвой, сложности реализации постановлений ЕСПЧ связано с существующими противоречиями в национальном законодательстве и решениями судов государств.

В уголовно-исполнительной системе зачастую процесс приведения в действие данных актов в отношении осужденных, обвиняемых, подозреваемых, во-первых, сопряжен с многочисленными трудностями реализации в практической деятельности учреждений, исполняющих уголовные наказания, во-вторых, с трудностями, которые связаны с существующими в уголовно-исполнительном законодательстве Российской Федерации противоречиями национальному законодательству и решениям судов государств. В современном мире существует много проблем, возникающих в процессе исполнения наказаний.

Ю.М. Заборовская полагает, что одной из наиболее острых остаётся проблема создания необходимых условий для категории маломобильных граждан, отбывающих наказания в местах лишения свободы [2]. И действительно, в связи с тем, что физические возможности данной категории граждан ограничены, в полной мере реализовывать свои права они не могут: трудно передвигаться ввиду отклонений, связанных с опорно-двигательным аппаратом, зрительными органами и т. д.

В силу недостаточных физических возможностей осуждённые не могут самостоятельно посетить душ или туалет, переместиться из инвалидной коляски в кровать, в связи с чем возникали случаи, когда осуждённые спали в инвалидных колясках. Помощь в реализации санитарных потребностей зачастую им оказываются другие осуждённые: переносят на руках, помогают принять душ и т. д.

Конституция Российской Федерации [1] (далее – РФ) содержит перечень основополагающих начал прав и свобод человека и гражданина, которые в нашем государстве неукоснительно должны быть соблюдены. Но фактически это далеко не всегда осуществимо.

Исходя из вышесказанных мыслей, мы можем утверждать, что конституционные принципы зачастую остаются несоблюденными в местах лишения свободы. Правоприменительные органы РФ не всегда в состоянии рассмотреть обращения осуждённых в их пользу. Это даёт толчок для обращения в международные организации, а именно ЕСПЧ, который посредством своих решений

2 <https://interactive-plus.ru>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

захищает права граждан и, соответственно, обязует РФ более детально разбираться в подобных делах.

Так, например, Постановлением ЕСПЧ от 6 февраля 2014 г. N 2689/12 «Семихвостов против России» [3] ЕСПЧ установил нарушение ст. 3 Конвенции о защите прав и основных свобод. Отсутствие персонала, оказывающего помощь, породило наличие бесчеловечных условий содержания, по отношению к лицам с ограниченными возможностями.

Таким образом, считаем необходимым, что в процессе осуществления исполнения наказаний сотрудники уголовно-исполнительной системы должны учитывать практику решений ЕСПЧ, а также более профессионально подходить к реализации своих должностных полномочий. Кроме того, считаем необходимым установление в спальных помещениях осуждённых-инвалидов специальных приспособлений для связи с сотрудниками (закрепление кнопки «вызыва», как вариант). Также, на наш взгляд, необходимо увеличение штатной численности учреждений лицами младшего начальствующего состава для закрепления за осуждёнными-инвалидами и оказания им необходимой помощи.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 №6-ФКЗ, от 30.12.2008 №7-ФКЗ, от 05.02.2014 №2-ФКЗ, от 21.07.2014 №11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. – 04.08.2014. – №31. – Ст. 4398.
2. Заборовская Ю.М. Запрет «унижающего достоинство обращения»: международные стандарты и практика Европейского суда по правам человека о отношении осуждённых инвалидов [Текст] / Ю.М. Заборовская // Международное публичное и частное право. – 2018. – №3. – С. 3–5
3. Постановление ЕСПЧ по делу «Семихвостов против России»: жалоба N 2689/12 от 6 февраля 2014 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://openinform.ru/fs/j_photos/openinform_447.pdf (дата обращения: 29.10.2018).